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Организирана од 

ЗЕМЈОДЕЛСКИ ФАКУЛТЕТ при  

УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ“ – ШТИП 
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Земјоделскиот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип во 
изминативе години активно работеше и ќе продолжи да работи во интерес на 
студентите, за нивно усовршување и афирмирање на пазарот на трудот преку 
практични искуства, лабораториски анализи и презентирање на своите 
истражувања.  

На V Студентска конференција „Критични прашања во земјоделството и 
животната средина“ главниот збор го имате вие, студентите, како место и можност 
за презентација на вашите студентски истражувања, вашите успешни студентски 
приказни и доживувања на инспиративни моменти со цел да се родат нови идеи за 
испишување на идни успешни приказни.  

Оваа година, по повод Светскиот ден на науката, во рамките на Деновите на 
млади истражувачи имаме интересни теми и дебати на кои нашите студенти ќе 
бидат во фокусот на вниманието. Уште еднаш како факултет го потенцираме 
значењето на академското образование, со кое нашите студенти покрај тоа што 
добиваат теоретско, практично и лабораториско знаење, под менторство на 
професорите работат на реални проблеми со кои се соочува земјоделскиот сектор.  
На овој начин покрај формалното образование, се стекнуваат со вештини и 
компетенции за јавно говорење, а со тоа ја ослободуваат својата мисла за да може 
полесно да комуницираат.  

Имајќи предвид дека најголем дел од настаните ги организираме за нашите 
студенти каде често имаме присутни претставници од агробизнис секторот, уште 
во текот на студирањето ја правиме конекцијата факултет-студент-компанија 
за да може секој да ја оствари својата замислена желба и сон.  

Светот нема да продолжи да ја жнее својата жетва без верен управител. Не 
можеме да кажеме дека ја сакаме земјата, а потоа да преземеме чекори да ја 
уништиме за идните генерации да не можат да ја користат. Во таа насока, една 
порака кон сите вас драги наши млади истражувачи: „Посејте го семето на 
среќата, надежта, успехот и љубовта; сето тоа ќе ви се врати во 
изобилство. Тоа е законот на природата“ – Стив Мараболи.  

Пораката што сакаме да ја испратиме со оваа конференција е дека значењето 
на земјоделското производство е огромно, производството и потребата од храна 
секој ден се зголемува, а со тоа и потребата од идни инженери агрономи ќе биде 
повеќе од потребна на пазарот на трудот.  

Со задоволство ви посакуваме топло добредојде на Земјоделскиот факултет 
и активно учество на Конференцијата. 

Претседател на Организациски одбор,  

    проф. д-р Емилија Арсов 
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ПРИМЕНА НА ДИГИТАЛНИТЕ АЛАТКИ ВО ЛОЗАРСКОТО ПРОИЗВОДСТВО  

Даниел Грков1*, Емилија Арсов1 
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Апстракт  

Примената на дигиталните алатки во земјоделското производство е револуција на 
новото време. Беспилотните летала применети за добра земјоделска пракса обезбедуваат 
вредни податоци и сознанија кои можат да доведат до зголемен принос на култури и 
поефикасно управување со производството. Поради високата цена на чинење на 
беспилотните летала, секој производител не може да си дозволи примена и употреба на 
дигитални алатки на своите површини. Затоа, на ниво на нашата држава постојат 
компании и стручни лица кои даваат советодавни услуги и анализи кои вклучуваат: избор 
на дрон што одговара на специфични потреби и различните земјоделски производства; се 
прави процена на факторите кои директно влијаат на проценката и анализата, како: време 
на летот, капацитет на носивост, квалитет на камерата и цена.  

Беспилотните летала со повеќе ротори се одлични за фарми со мали размери, 
додека беспилотните летала со фиксни крила се подобри за големи површини. При 
примената на дроновите, внимателно се планира користење специјализиран софтвер или 
апликации за да се креираат патеки за летање, да се постават точки и да се дефинираат 
областите што сакаат да се покриваат. Собирање податоци: дроновите можат да снимаат 
различни типови на податоци, како што се слики, видеа и мултиспектрални слики. 
Проверки пред лет: пред секој лет, управувачот на беспилотното летало спроведува 
темелни проверки пред лет. Безбедноста секогаш треба да биде приоритет. Следење во 
реално време: некои дронови нудат можности за следење во реално време. Дроновите и 
сензорите денес се најдобрите сојузници на современите лозари. Преку воздушни снимки 
и податоци во реално време, овие уреди можат да детектираат варијации во влажноста, 
здравјето на растенијата, па дури и присуството на штетници на лисјата. Ова овозможува 
итна акција, оптимизирање на употребата на вода, ѓубрива и пестициди. Покрај тоа, оваа 
технологија помага да се предвидат и ублажат ефектите од климатските промени, што е 
од клучно значење за индустријата која е толку зависна од природните циклуси. Овие 
технологии за сензори, вклучуваат спектроскопија, мултиспектрално и хиперспектрално 
сликање, флуоресценција на хлорофил, термографија, електрична отпорност, откривање 
и опсег на ласерско снимање и компјутерска визија и платформи каде што тие обично се 
монтирани или вградени за проксимален или далечински мониторинг. 

Накратко, технологијата им овозможува на земјите во развој да се натпреваруваат 
со квалитет и одржливост, покажувајќи дека иновативноста во лозарството е предност 
што не треба да се игнорира. На пример, повеќе европски земји како Италија, Португалија, 
Франција, Шпанија, Аргентина, Јужна Африка, Кина, Чиле ги имаат најпрестижните вински 
региони во светот, кои со забрзани чекори спроведуваат иновации во лозарството. 
Несомнено, комбинацијата на традиција и технологија е клучна за одржување на 
нејзиното глобално лидерство. 

 

Клучни зборови: беспилотни летала, дигитални алатки, климатски промени, 
спектроскопија, хиперспектрално сликање. 
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